

DRAPPELUL

Săptămânal independent

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industriei, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3. Tel. 1991

Un parastas — o aniversare

S'au împlinit șase luni dela moartea năpraznică a eroilor I. Moța și V. Marin, cari au căzut pe frontul dela Majadahonda, luptându-se pentru ideea sfântă a creștinătății.

Sfinte parastase s'au slujit, pentru cei doi legionari eroi, in biserica „Sf. Ilic-Gorgani” la București, unde s'au spovedit și cuminecat cu toții, înainte de plecarea lor in Spania și in care s'au întors trupurile lor neinsuflețite, înainte de strămutarea pe veci in mormântul dela „Casa Verde”, precum și in bisericile dela Orăștie și Huși.

Tot acum s'a împlinit anul, dela izbucnirea războiului civil din Spania, și Madridul a sărbătorit sub mitralii un an de hidos războiu fratricid, ca un sinistru jubileu al morții, dramă, care are încă sorți de durată.

Poate că, acest războiu fratricid, care mistue Spania, s'ar fi terminat repede dacă in timp ce ideea neintervenției găsea ecou la Puterile Centrale, nu s'ar fi descoperit amestecul sovietic. Iar din punctul de vedere internațional, situația s'a înrăutățit atunci când comu-

niștii au împușcat la zid mai mulți supuși străini, căci atunci s'a văzut clar că, in Spania, nu mai e un războiu civil, ci o diabolică ruletă internațională, predominată de spiritul comunist, care caută de a câștiga.

In acest războiu de distrugere, in concepția îngustă a marxismului, furia anti-creștină ca și psihoza anti-culturală s'a demonstrat prin incendierea bisericilor, executarea precțiilor, prădarea și distrugerea muzeelor și bibliotecilor.

Astăzi, încă nu avem inventariată toată grozăvia furiilor apocaliptice de distrugere a comunismului. Dar cu toate că nu cunoaștem încă, in toată monstruoasa lor amploare, proporțiile dezastrelor morale și materiale, ne putem da prea bine seama ce însemnează un războiu civil, in care diletantismul revoluționar, lipsit de seriozitatea unei clase politice conducătoare, oscilând între nepăsare și lașitate, încearcă de a face să conviețuiască ordinea cu negatorii activi ai ordinii.

In fața comunicatelor de victorii, încerci sentimente

de înfinită mla, căci victoriile se obțin de spanoli, asupra spaniolilor, in cea mai sinistru răiașire ce poate de-vesta o Națiune.

Dar cu toate că forțele comuniste reprezintă o superioritate de armament, totuși zoriile izbânzii finale se vor ivi deasupra frontului naționalist, care înfățișează o superioritate indiscutabilă de comandament, având in frunte pe generalul Franco.

In Iberia natală a lui Traian, in Spania latină, unde nici o mână omenească nu va putea înlocui ceace a distrus revoluția frontului popular din anii 1936—37, revoluția cea mai anticulturală pe care o cunoaște Europa, mor frumuseși, crâmpee parcă din propria noastră ființă.

In Spania latină și creștină s'au luptat contra satanismului marxist și au murit apărând credința creștină eroii noștri legionari I. Moța și V. Marin.

Doamna, primește rugăciunile noastre pentru odihna sufletelor celor cari și-au jertfit viața pentru credința sfântă și ocrotiște-le copiii rămași orfani... A. ANOS

Grăiește banditul!...

Pentru a-ți descărca conștiința prea încărcată, prezintă-te procurorului!

Ne-am ocupat, in numărul trecut al ziarului nostru, de un oarecare individ, care in afară de... calitatea-i de funcționar, face și pe informativul și moralizatorul opiniei publice și care după cum am subliniat in articolul anterior a delapidat o suma destul de frumușică din banii publici.

Pentru ce?... Pentru a-și satisface chefurile, zi la zi nopți întregi, in diferite șantane, cheltuind banii ca un milionar sosit recent din America, cu damele de consumație, ca a doua zi, cu capul amețit să aibe prilejul de a vorbi pe ton ridicat cu oameni mai in vârstă, căutând a-i jigni, pentru a arăta că imbecilul este după chef și atunci toată lumea ar fi obligată să-i înghită obraznicia și lipsa de educație.

A mers cât a mers, dar ca in toate asemenea cazuri, odată i s'a infundat, primind o anchetă, care i-a stabilit suma defraudată. Dar această anchetă nici pe de-a-proape nu i-a putut stabili suma exactă, deoarece după informațiile noastre, suma adevărată este cu mult mai mare și multe sume prescise ca neincasabile, dar totuși încasate de acest imbecil, nu s'au luat in considerare fiindcă, după cât e foarte posibil și chiar așa trebuie să fie, are un complice și fiind

acest impostor superiorul lui, adevărul a fost bineînțeles ascuns.

Un singur sfat părintesc putem da acestui greșit, încapățanat ca un măgar și până in prezent incorigibil, să se prezinte primului procuror unde se află in prezent, să-i descopere adevărul, fiindcă in acest caz și pedeapsa va fi cea mai minimă, având in vedere circumstanța atenuată că s'a prezentat singur.

Iar in cazul că, afirmația in ce privește complicele, corespunde adevărului, — după cum te lăudai in repetate rânduri, — dă-l in vileag fără nici o cruțare, sau remușcare, fiindcă este mai vinovat decât tine.

Campania presei germane în dauna Franței

Cu toate desmințirile date de guvernul francez, presa germană continuă campania pornită împotriva Franței spre a sprijini eforturile făcute de Italia ca să obțină la Londra, recunoașterea, fără condiții, a drepturilor de beligerant generalului Franco. Este pentru prima oară, dela începutul războiului civil din Spania, când armata franceză e astfel pusă direct in cauză.

Guvernul francez a reacționat și — după cum ne-a anunțat, telefo-

Nu te lua după sfaturile actuali, fiindcă ei, prin prostia lor, te induc in eroare și in dezastru.

Sau, aștepti până te va denunța și portarul dela hotel, de unde ai șters-o englezește furând și cheia dela cameră?

Nu te încrede in sfaturile prostești ale individului, care se dă drept avocat și își atribuie și alte calități, pe cari însă nu le posedă și pe cari, azi-măine, — probabil din lipsa injectiilor la timp, — îl vei vedea că prinde muște pe corso.

Grăbește-te și descarcă-ți conștiința, până când nu e prea târziu!...

Vasile I. Ostoia

nic, corespondentul nostru din Paris, încă de ieri, — ambasadorul Franței la Berlin a deșus un protest energetic la Wilhelmstrasse.

Campania continuă totuși.

Franța, sprijinită de Anglia, este însă holărită să nu cedeze și, după cum anunță telegramele din Londra, este posibil ca guvernul britanic să se socotească obligat să-și retragă propunerile și să adopte o nouă atitudine in chestia neintervenției.

Demnele instituții dela frontieră

Scoala normală dela Șimleul Silvaniei

Străduințele distinsului corp didactic, măiestrit condus de dna directoare Cornelia Petrișin, dă din zi in zi tot mai strălucite rezultate didactice și sociale

Un remarcabil focar de românească afirmare III.

Motivarea străduințelor de edificarea unui local propriu constă in faptul că, actualmente această școală este adăpostită într'un edificiu proprietatea primăriei, pentru care se plătește o chirie anuală de 80 mii lei, cu toate că e necorespunzător din toate punctele de vedere. La fel, localul internatului este închiriat cu 120.000 lei anual, școala ne având — ministerul educației naționale, mai bine zis — decât un mic local al căruia drept de proprietate nu este clarificat, din acest motiv neputându-i-se face îmbunătățirile imperios reclamate de starea detestabilă in care se află.

In vederea construirii noului local, școala posedă un loc, la marginea orașului, pe care urmează a-l vinde, spre a se cumpăra, din fondurile astfel rezultate, un teren propice construirii și cât mai apropiat de centrul orașului. Se mai vorbește și despre proiectul de a se face un schimb cu localul percepției, care posedă și teren suficient pentru complectarea localului prin edificare.

Cei in drept sunt datori să dea cel mai neprecupețit concurs acestui demn institut de cultură, considerând că in localitate mai funcționează un gimnaziu romano-ca-

tolic de fete, care a înființat și o secție românească, închipuindu-și că-i va putea face concurență, cu toate că, după cum prea bine se știe in partea locului, acest gimnaziu este o infectă oficină a Budapestei, care propagă cel mai deșănțat șovinism.

Se cuvine apoi să nu uităm, că, in afară de contrabalansarea propagandei ce-o fac școlile minoritare din Ardeal, aci se pregătesc elevete venite depe întreg întinsul țării și in special din județele: Sălaj, Bihor, Maramureș, Satu-Mare, Someș, Torda, Alba și chiar din vechiul regat, mergându-se până acolo cu respectarea elementelor majoritate încât tot personalul, ca și furnizorii școlii și ai internatului sunt români, deși in oraș sunt foarte puțini comercianți români.

Școala normală „Domnița Ileana” dela Șimleul Silvaniei, prin rezultatele date până acum și cari constituie o serioasă cheazășie pentru viitor, își justifică existența și se dovedește, in acelaș timp, de tot mai imperioasă necesitate la granița de vest.

Horia I. Gheorghită

Pretenția avocatului Köves Laczi în România

— Până unde merge nerușinarea .. danilor —

Este vorba de avocatul și doctorul Köves Laczi, de care s'a ocupat presa in mai multe rânduri. Momentan ne amintim de denunțul unui comerciant de lemne, — numele comerciantului nu-l re-

ținem, dar promitem in mod solemn, că până la numărul viitor al ziarului nostru il vom afla și il vom da publicității, ocupându-ne in amănunte cu cazul respectiv, — acest domn avocat a fost absolut șters din memoria noastră până când dsa n'a somat pe un fost client al său pentru plata unei sume restante, pe care o crede dănsul că îi compete, dar momentan această chestiune nu ne preocupă, deoarece competența sumei va fi stabilită de către justiție și nici de cum de dănsul.

Culmea obrazniciei și cea a revoltei noastre constă in faptul, că acest... avocat a avut curajul, in România, — in Țara posibilităților și toleranței infinite, — să așterne

pe hârtie, adică să mângălească hârtia, exprimându-și dorința, ca acest client care este român, să-l salute pe stradă.

Până aici și nimic mai mult!

După comiterea relevantului fapt infam nu merită acest jidan impertinent să fie călcat in picioare?

D. dr. Timăr in calitate de interpret, — din lipsă de spațiu, va primi răspuns in numărul viitor.

HORTICULTORUL

Atentat cu bombe în Siria

O telegală din Alep anunță că un atentat cu bombe s'a înregistrat noaptea trecută in acel oraș.

O bombă a făcut explozie, in timp ce toată lumea dormea, in locuința unui frate al ministrului de externe al Siriei.

Cățiva copii au fost grav răniți. Se crede că atentatul ar avea ca substrat unele rivalități personale.

Informațiuni

LONDRA. M. S. Regele Carol II al României a luat azi dejunul la Buckingham Palace cu M. S. Regele George și cu M. S. Regina Elisabeta.

Agencia Reuter află din Singapore că mai multe incidente anti-japoneze s'au produs aseară în acel oraș.

Un grup de pescari japonezi a fost atacat și maltratată de chinezi. Câțiva studenți japonezi au fost insultați de un grup de tineri chinezi.

PARIS. Azi noapte a încetat din viață Henry Simond, directorul ziarului „L'Epoque” și președinte al Federației ziarelor franceze.

Titlul mondial de campioană la floretă a fost câștigat de sportiva germană Heiena Mayer, care a învins pe sportiva ungară Elek.

BRUXELLES. M. S. Regele Carol II al României va soși incognito la Bruxelles Luni, venind dela Londra.

TOKIO. Ministerul de războiu anunță că garnizoana japoneză din nordul Chinei a încheiat un acord cu consiliul politic al provinciilor Hopei și Chachar.

Acordul se referă la cererile japoneze cu privire la facerea de scuze de către consiliul politic și la pedepsirea culpabililor și cu privire la suprimarea oricărei activități anti-japoneze și comuniste.

PRAGA. „Prager Tagblatt” aruncă corespondentul agenției „Reuter” și al editurii „New York Times”, anume Harrison, fiind expulzat din Belgrad, s'au făcut intervenții de ministerele de externe americane și englez pentru anularea expulzării lui.

In cele din urmă, decretul de expulzare a fost anulat.

BELGRAD. Skupcina a adoptat cu 166 voturi contra 128 proiectul de lege privitor la ratificarea concordatului dintre Jugoslavia și Sfântul Scaun.

In a doua lectură, proiectul a fost adoptat cu 167 voturi contra 129.

BERLIN. Poliția berlineză a prins o numeroasă bandă compusă din 26 persoane, care se ocupa cu furtul mărfurilor din trenuri. Banda a comis peste 35 furturi.

Membrii bandei urmăreau trenurile cu autobuzele și să reau la un moment dat în vagoanele de marfă, de unde aruncau mărfuri, cari erau apoi duse la loc sigur.

ROMA. Ziarele de seară anunță că localitatea Brunete de pe frontul Madridului, care are o mare importanță strategică, a fost ocupată de trupele naționaliste.

GENEVA. Consiliul bioulului internațional de educație din Geneva a ținut ieri o ședință specială consacrată afilierii oficiale a României la birou. La această ședință au luat parte delegații celor 24 de state membre.

MOSCOVA. Aviațoarea franceză Marise Basfie, care a întreprins, având ca mecanic o femeie, Suzane Tillier, un raid Paris-Irkutsk, a aterisat ieri în bune condițiuni pe aerodromul din Kazan.

BUCUREȘTI

D. prim ministru Gh. Tătărescu a avut o consfătuire, Vineri d. a., cu d. V. P. Sas-su, ministrul justiției.

Vineri s'a semnat un jurnal al consiliului de miniștri, în care se interpretează art. 50—52 din legea conversiunii în sensul că termenul de 40 de zile, curge numai pentru aranjamentele definitiv admise sau respinse în justiție și nicidecum pentru simplele oferte de aranjament.

Incepând de Vineri, audiințele la d. G. Tătărescu președintele Consiliului de miniștri, fie la locuința dsale, fie la președinție, au fost suspendate pentru zece zile.

Bine înțeles, membrii guvernului vor continua să viziteze pe primul ministru.

D. Gr. Filipescu, șeful partidului conservator va avea o nouă întrevedere cu d. Mihalache.

Președintele partidului național-tărănesc va primi vizita dlui Filipescu la Rucăr.

Vineri seara la ora 23 a pornit din București cu scopul de a stabili un nou record pe distanța București-Paris, echipajul automobilist, condus de av. Traian Scurtu.

Până la graniță (Bors), temerarul automobilist va fi secundat de Constantin Voluntaru care nu poate efectua întregul parcurs din cauza activității care reincepe Dum-nica viitoare.

Dela graniță, până la finta finală, av. Traian Scurtu va fi însoțit de un alt conducător.

Un incendiu a izbucnit Vineri dimineață în laboratorul cofetăriei Va-silescu, din str. 11 Iunie No. 31.

Focul a luat naștere dela un cup-tor de prăjituri defect.

Postul de pompieri Radu Vodă a stins flăcările înainte de a lua proporții.

ARAD

In urma mutării fabricii „Unio” o parte din muncitori au fost mutați la Arad, dintre acești muncitori a sosit un grup cari vor fi angajați la fabrica „Astra” din localitate.

Eri avioanele „Sarta”, au trecut în proprietatea statului, urmând ca de acum înainte, aceste linii să fie exploatare de către stat. Prețurile și plecarea avioanelor nu s'au schimbat.

Joi, o femeie care prin purtarea ei părea că nu e în toate mințile, intrând un tren în gară, femeia a voit să se arunce înaintea locomotivei. Unul dintre agenții a oprit-o la momentul oportun.

TIMIȘOARA

După cum se știe, Vinerea trecută, consiliul baroului avocaților din Timișoara, s'a întrunit pentru a hotărî în cazul avocaților: Luis Kormos, prins în flagrant delict de mituirea grefierului Aurel Neagu dela cabinetul 3 instrucție și dr. Adolf Ungar, dat în judecată pentru comul de crime.

In acea ședință s'a hotărît numai suspendarea lui Kormos, cazul lui Ungar rămânând să fie soluționat în ședința de astăzi a consiliului, deoarece săptămâna trecută, prin plecarea membrilor miștoritari, consiliul se descomplescase.

Croitoria ptentru domni MOSKOVITZ Arad, are prețuri de concurență

ORADEA

Brigadierul silvic Petru Dărăban, din comuna Tăsad, a băut mai multe pahare de vin și a avut chef de ceartă. Fiind cu arma, a tras în săteanul Teodor Meza, care se uita la el. Glonțul i-a perforat brațul drept. In stare gravă victima a fost transportată la spitalul județean.

Implinind 35 ani de serviciu, d. Ioan Lupuțiu, dirigintele oficiului centralizator Oradea, a ieșit la pensie pe ziua de 1 Iulie.

Funcționarii superiori P. T. T. au ținut să sărbătorească pe fostul lor diriginte printr'o masă comună.

Teodor Rotaru, din comuna Teșche, a fost erunt bătut de vasile Buciu, de 25 ani, Teodor Lasca de 26 ani și Al. Gall de 31 ani, toți din comuna Sub-Piatră.

Agresorii au fost arestați.

Ioan Negruțiu, de 56 ani, din Chișlaz de Bihor, fiind cu vitele pe islaz, a fost lovit de trăsnet. Negruțiu a fost găsit carbonizat.

SATU-MARE

Locuitorii din strada Regele Carol au fost martorii unei nenorocite întâmplări. Locuitorul Balog Gheorghe de 46 ani, pe când mergea pe strada Regele Carol, la un moment dat a căzut în stradă în nesiniția. A fost ridicat de salvare și transportat la spitalul de Stat.

Cartierul dinspre gară se alimentă cu apă de băut din fântâna din fața palatului Dobosi din calea Traian, colț cu Avram Iancu. Nu știm la a cui intervenție, zilele aceste fântâna a fost închisă, rămânând întreg cartierul fără apă, în mijlocul verii, în această căldură caniculară.

Locuitorii sunt revoltați cu tot dreptul de măsură deșteptului care a închis fântâna.

CLUJ

Diferendul municipiului Cluj cu ministerul apărării naționale, pe chestia cazarmilor militare, este una din cele mai arzătoare probleme ce preocupă pe edilii și cetățenii din capitala Ardealului.

De rezolvarea favorabilă a acestui litigiu, depinde construirea unui palat al Primăriei, în care să fie cuprinse toate serviciile municipale, respirate azi prin diferite căsuțe improprie, pentru destinația ce li s'a dat.

CABARETUL „CORNUL VĂNĂTORULUI” DANCING-BAR

Programul pe luna Iulie 1937

THE 3 LADIES trupă de girls

Ita Sandor

Mya Nedelcu

Lenardt Claris

Christean Elisabeta

The 4 „NERMEȘAN” Vocal-band

In grădina „EDEN”

Mâncări și băuturi excelente!
Atmosferă plăcută. Prețuri eftine. — D A N S. — Deschis până în zori

Restaurantul A U E R

ARAD, Strada Cercetașilor 2. TELEFON 2179

Observațiuni și învățăminte din viața muzicală dela Arad

de Capit. in retr. Al. Cioculescu III.

Unuia dintre fiii dsale — Ion Li-pescu — 2000 lei lunar în calitate de ajutor și altei fii al dsale — Cornei Lipescu — 500 lei lunar în calitate de secretar, astfel că — din 72.000 lei totalul celor 2 subvenții — familia dirijorului corului primea 66.000 lei, iar societății îi rămânea abia 6000 lei anual. Deasemenea, precum arată însuși d. președinte dr. Stoinescu, corul din Sombor și-a agonisit averea înainte de război, când condițiunile de trai erau mai ușoare, ceiace azi este mai greu de realizat.

Acesta nu înseamnă însă că populația românească din Arad să nu ajute societățile corale, ceiace cu regret trebuie să recunoaștem că lasă de dorit. Deși nu-mi fac iluzii că în vremurile de azi să mă gândesc la donațiuni, testări, legate etc., totuși dacă există alăția Români membrii cotizatori la tot felul de cluburi sau diferite societăți, ar fi de dorit să existe astfel de membri și pentru societățile corale. De asemenea cred că orice Român arădan are o obligațiune morală de a participa la concertele societăților noastre corale, contribuind la rezultatul material și moral al lor, luând exemplul dela conțedătenii Sârbi cu mult mai puțin decât noi, cari au umplut sala Palatului Cultural cu ocazia concertului corurilor sârbești din luna Mai a. c., ceiace nu s'ar putea spune la fel și despre populația românească, cu ocazia concertelor societăților „Armonia” și „Doina Crișanei” din luna Aprilie a. c. Cu atât mai mult este obligat acela care solicită ori acceptă prestațiunile unei societăți corale în diferite ocaziuni de a le ajuta cu ceva, ceiace rar s'a văzut cazul.

Dar ce să mai vorbim de recunoștința individului, când ar trebui să se aadă mai întâi din partea autorităților. Și ca să ilustrez ceiace vreau să dovedesc, voi face o comparație între o societate corală și o societate sportivă:

Admit că și sportul trebuie să aibe partea sa bună, pe care însă n'o cunosc, deoarece nu m'a preocupat. Știu însă că muzica este arta care înobilează sufletul, precum mai știu deasemenea că tot muzica este unu din mijloacele prin care se transmite graiul strămoșesc. La fel

este știut că atât în biserică muzica este chemată să-și aducă serviciile sale, cât și la diferite serbări, solemnități, primiri de oaspeți etc., muzica este solicitată să contribuie la fastul acestor manifestațiuni și nu-mi închipui să se poată susține că sportul are un rol mai însemnat decât muzica.

Totuși profitul material este în raport invers proporțional cu serviciile pe cari aceste societăți le aduc. In adevăr, pe când societățile corale — cari aduc atât de numeroase servicii — abia dacă pot da câte 1—2 conerte pe an cu rezultate slabe, nu primesc cotizațiuni de membrii ajutori, iar autoritățile administrative le dă doar câte 500—10.000 lei anual, din așa numitul fond pentru propaganda culturală prevăzut în buget, întâmplându-se și cazuri când nu li s'a dat vre-un ban, societățile sportive, la serviciile cărora nu se recurge vreodată, organizează foarte dese serbări sau matchuri cu rezultate materiale însemnate, primesc cotizațiuni dela membrii ajutori cari le adus încă venituri apreciable, iar autoritățile administrative și chiar Camerele profesionale le dau subvenții mari, prin poziții speciale înscrise în bugetele respective.

In felul acesta, în timp ce societățile sportive dispun de sumele necesare spre a-și cumpăra și plăti sportmenii de cari dispun un număr limitat de ani și pe cari autoritățile îi plasează cu grije în slujbe, societățile corale nici nu pot juca față cheltuelilor inerente, necum să-și mai poată plăti orștii, cari le pot aduce servicii până la o vârstă înaintată și cari sunt refuzați dela slujbe de către autorități.

Iată dar indiferența cu care sunt tratate societățile muzicale la Arad, al cărui județ a dat deodată compozitori ca Sabin Drăgoiu, dr. Emil Monțiu și Trișon Lugojan, cu cari ne mândrim, dar nu știm să fim demni de ei. Deaceia cred că societățile muzicale trebuie să se miște pe toate căile spre a-și revendica drepturile pentru serviciile prestate, aducând la realitate pe respectivii cari confundă societățile corale cu Vatra Luminoasă.

A. CIOCULESCU

Mobile „GARAI” bune, ieftine, moderne

și cu înlesniri de plată la „HALA DE MOBILE” Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

Primăria Municipiului Arad
Serviciul Administrativ

No. 10607-1937

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că la Primăria municipiului Arad, este vacant un post de șef de serviciu cl. II la Percepție, cu salariul prevăzut în bugetul pe 1937-38, pentru ocuparea căruia se publică concurs pe timp de 15 zile dela data inserării publicațiunii în buletinul municipiului.

Doritorii de a ocupa postul de mai sus, vor înainta cererile lor la Primăria municipiului Arad, însoțite de următoarele acte prevăzute de Legea pentru Statutul funcț. publici:

1. Extras de naștere.
2. Certificat de studii (Licență în Academia de Comerț).
3. Certificat de cetățenie.
4. Certificat de moralitate.

5. Certificat medical.
6. Dovadă că au satisfăcut serviciul militar.

Sunt preferați funcționarii din serviciul primăriei și cari au ca studii licența în Academia de Comerț.

Arad, la 14 Iulie 1937.

Președ. comisiunei interinare: (ss) TATU

Secretar general: (ss) BERZOVAN

Pentru conformitate: T. GULEȘIU

La Oradea
folosiți hotelul și băile

Rimanoși

apă caldă și rece
Băi de aburi, cadă și băi din. Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri foarte reduse

CENTRAL
Ora 9.30 seara

Luni: Premieră!
Program dublu!

Prințesa Olga

Carole Lombard, Fred Mac Murray

Aur chinezesc

Gary Cooper, Madeleine Carroll

Select Telefon: 18-84
Orele 5, 7-15 p. m.

Luni: Premieră!
Program dublu!

Prințesa Olga

Carole Lombard, Fred Mac Murray

Aur chinezesc

Gary Cooper, Madeleine Carroll

Pentru Dv. Doamnă!

A apărut numărul de vacanță al excelentei reviste familiare de lucru de mână și mode sub direcția dnei Raicoviceanu-Fulmen.

Și acest număr se prezintă într-o formă admirabilă cuprinzând ultimele modele de lucru de mână, rochiile, lingerie, rețete de bucătărie, cosmetice, etc.

In afară de acestea, revista mai cuprinde și 4 suplimente, un supliment literar cu un roman, nuvele, pagina humorului, etc. Un supliment pentru copii și tineret, o foa-

ie de tipar cu explicația modelelor din corpul revistei iar pentru iubitorii de muzică s'a tipărit cel mai nou tango de Nell Martini „Am citit într'un jurnal”.

Pe lângă materialul bogat observăm că mai oferă fiecărui abonat câte trei premii. Revista „Pentru Dv. Doamnă” este considerată de gospodinele din întreaga țară ca cel mai sincer prieten al căminului.

Administrația revistei: București, Cal. Victoriei Nr. 17.

Mare vânzare de saison
cu prețuri extraordinar de eftine
Cupoane sub 1/3 de preț la

MAGAZIN UNIVERSAL S. A.
ARAD, STRADA I. C. BRĂTIANU No. 2.

Excursii în Franța, Italia, Grecia, Turcia, etc.

Asociația Academică, România Jună, în dorința de a da posibilitatea membrilor ei, precum și studenților și intelectualilor din toate categoriile sociale de a vizita:

1. Expoziția internațională dela Paris și nordul Italiei cu Veneția, Lido, Milano, lacul Como și Belgio — Parisul și împrejurimile lui: Versailles, Malmaison, Fontainebleau, precum și Coasta de Azur cu Nisa, Cannes, Menton, Monte Carlo, Monaco etc. organizează în timpul vacanței 2 mari călătorii de studii cu plecarea din București la 12 August și 12 Septembrie 1937.

Durata fiecărei este de 20 zile. Participarea este de Lei treisprezece mii una sută pentru studenți; Lei treisprezece mii nouă sute pen-

tru particulari. Locurile sunt strict limitate.

2. Excursii în Grecia și Turcia între 16-28 August 1937, cu vizitarea Istanbulului — Pireu — Atena (Acropolis) Marathon — Kifisia — Corinth — Daphni — Elenis — Elifade — Vulcagvieni — Phalero — Cap — Sunion. Prețul este de lei patru mii două sute cincisprezece pentru studenți și patru mii nouă sute pentru particulari.

In prețul de participare se cuprinde Pașaport — Transport — întreținere — program.

Inscrieri și informații zilnic la sediul Asociației Academice România Jună din București II, Calea Plevnei 16 bis, între orele 9-12 și 16-18. Telefon 470.76.

Alexandru Knapp, Arad

Intreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică

Instal. Strada Episcopul Radu 10
Prăvălia: Strada Brătianu No. 11

Cinema URANIA Arad

Telefon 12-32.
5, 7.15 și 9.30

Prețurile eftine de vară: Parter 15.—, 18.—, Balcon 22.—

LUPII ÎNTRU EI'

un film modern francez de spionaaj

Vine:

Romanul unei minore
cu minunatul Robert Taylor și Janet Gaynor.

Cinema CORSO Arad

Telefon: 2065

Program dublu
senzațional

I. Traumulus
cu Emil Jannings

II. Alotria
cu Renate Müller, Heinz Rühmann, Jenny Jugó.

Bateria GIF

O vizită la Spitalul Central din Arad

La secția de ochi. Vederea — cea mai scumpă comoară a vieții. O secție bine înzestrată, opera d-lui dr. Iuliu Chindler. Despre orbi cari au început să vadă.

IV.

A patra și ultima vizită făcută la Spitalul Central din Arad a fost tot atât de bogată în conștiință imbecilă. Într-adevăr, fără pic de exagerare, putem spune că acest spital este unul dintre cele mai bine înzestrate din câte am vizitat și este de o mare utilitate publică pentru regiunea noastră. Personalul medical al spitalului este dintre cel mai select și-și face cu prisosință datoria. Am ajuns la această constatare nu atât pe urma faptului că i-am urmărit la datorie mai pe toți medicii — ei mai ales în urma discuțiilor avute cu bolnavii de toate categoriile, cari fără nici o ezitare și-au exprimat cea mai deplină mulțumire față de tratamentul de care se bucură la spital.

E ceea ce ne-a determinat să le subliniem cu elogii activitatea — devotaților medici ai spitalului din Arad.

Directorul nostru — care ne-a însărcinat expres să vizităm spitalul — ne-a dat indicații cum să întreprindem ancheta cerută de dsa, pe

care o sfârșim azi fără nici-o decepție, după impresiile culese la fața locului, cum se spune.

E drept că nu-i suntem recunoscători, pe de-o parte. Prea am văzut multe cazuri de nenorociți, cari ne-au amărât viața pentru mai multe zile. Ne-au sgușuit, mai ales, cazurile văzute la secția despre care scriem azi. Am văzut afecțiuni la ochi cari ne-au înfiorat. Nu ne-am putut închipui că biata ființă umană este amenințată și cutropită de atâtea nefericiri.

Dar când am văzut cum sunt tratați de omeneste nenorociții din spital — am uitat de cazurile oribile văzute mai la fiecare pas.

Spitalul din Arad este o adevărată binefacere a acestui județ, că doar viața este bunul suprem al individului.

Pe lângă dăra de amărăciune sădită în suflet de aceste vizite comandate de directorul nostru, am înregistrat și satisfacția că cei urgenți de soartă au început în mâini bune și suflete conștiente.

La secția de ochi

Nu mă bucur de o perfectă vedere, pentru că am fost foarte neglijent cu ochii. Dar de când dl dr. Iuliu Chindler mi-a prezentat cele vreo douăzeci de cazuri cu ochii atacați într'un fel atât de impresionant, mă frec mereu la gene ca nu cumva să ajung a-mi identifica ochii cu unul din cazurile văzute. Abia acum știu să prețuiesc acest dar divin — cel mai scump dintre podoabele ce le are omul. Într-adevăr, o fi scumpă viața și-o fi frumoasă natura, dar când ochii își încetează funcțiunea — calvarul cel mai groaznic trebuie că te stăpânește și ucide.

Prea ocupat cu consultațiile de dimineață — dl dr. Iuliu Chindler prim-medical secției, abia s'a învoit să-mi stea la dispoziție, câteva clipe. După ce i-am spus însă că vizitez spitalul trimis de un ziar și cu aprobarea prealabilă a dlui dr. Ioan Moldovanu, directorul spitalului, a consimțit să-și lase o clipă numeroșii clienți în grija asistentului practicant dr. Rozsa F. Firește, i-am mai spus că am vizitat și celelalte secții.

In sala de ambulanță, dl dr. Iuliu Chindler îmi spune că sunt consultații zilnic 40-50 de bolnavi de ochi.

In momentul când am intrat în secție — ajutat de personalul auxiliar — făcea interesante spălături unui doamnă, cu o inflamație a sacului lacrimal. Femea lăcrăna des până atunci. Avea o dacriocistită purulentă. I-s'au ridicat ploapele și cu niște instrumente de o rară finețe i se făceau spălături și injecții. Pacienta nu mai avea purori, în josul ochiului spre organul nazal și acum se simte bine.

Sunt trecut la o secție discretă, dar numai până la ușă. Dincolo sunt izolați cei cu ochii infectați de gonorree. Acestora li-se fac spălături la intervale de 10-15 minute, ziua și noaptea. Efectele neglijenței. Pacienții de o boală venerică și-au trecut mâinile pela ochi, fără să se fi spălat.

In sala de operații, un clasic exemplu de curățenie, dl dr. I. Chindler îmi vântură prin față o lampă specială de operații Zeiss, cu trei brațe, cu ajutorul cărora se obține un efect de lumină, care cade numai în jurul ochilor celui întins pe masa de operații.

O tânără fată dela țară, cu o bu-

bă respingătoare la un ochiu — este așezată pe masă. Declară că înaintea vreme — buba avea mărimea unei nuci — dar acum e spre vindecare. A scăput. Cu o mare dexteritate — medicul insoțitor îmi face o mică lecție cu lampa de operații.

De o parte, văd o vitrină tixită cu instrumente, unele mai mici decât altele. Sunt aranjate cu gust și unele, în cutii speciale. Tae mai bine ca lama mea de ras. Și când te gândești că cu acestea și-se umblă prin cavitatea ochiului — te prind fiori, ori cât sunt ele de delicate. Știința asta medicală a făcut mari progrese. Ce să mai spun despre niște forfecuțe cu cari se umblă prin ochi?? Drept că bolnavii nu se mai sfiesc de ele. Medicul primar le mănuește cu mare măiestrie.

Tot în această sală am mai văzut un foarte interesant aparat, tot cu lămpi.

Cazuri, multe cazuri cu năpastă la ochi

Dl dr. Iuliu Chindler îmi prezintă un pacient căruia i-a făcut o reușită operație de cataractă (albeață). In ce constă această operație în doi timpi? Mi-se desenează un ochiu pe hârtie, secționat, și mi-se arată părțile constitutive, cunoscute din studiul fiziologiei.

Când cristalinul ochiului se opacitează — nu permite trecerea razelor spre retină, unde se formează imaginile.

Este atunci operat, printr'o tăietură. Se face apoi o nouă tăietură în iris și se deschide săculețul, în care se găsește cristalinul. Acesta este scos afară și îndepărtat pentru totdeauna.

După opt zile — ochelarii vor suplini funcțiunea cristalinului pierdut. După această operație, extrem de delicată, pacientul vede bine din nou.

In saloanele de clasa III, cari par a fi de-a întâia, o simpatică bătrână îmi spune că, lăind lemne, i-a sărit o bucăciță într'un ochiu, cu care n'a mai văzut. Dar acum vede bine. Efectul tratamentului din spital.

Examinez apoi un caz de tuberculoză la ochi, cu injecții. E ceva groaznic.

Și mai departe — o fetiță cu ulcer corneean, perforat, cu inclava-

rea irisului, consecința unei afecțiuni pulmonare de natură tuberculoasă.

Un alt caz de trahom, sau conjunctivită granuloasă și foarte contagios. In ultimul timp, îmi spune dl dr. I. Chindler, o școală din I-neu — Arad — a avut 60 de asemenea cazuri, operate și tratate de dsa. S'au vindecat toți și astlel a fost distrus un mare focar de trahom.

Văd un alt caz de lues (sifilis) care produce cheratita paremchiatoasă, mai ales dela părinții sifilitici netratați. Face ravagii între copiii de 8-12 ani. Legile credității își spun cuvântul.

Mai văd un lucrător de mină cu ceva tare ciudat la ochi. Cere ca după vindecare să i-se prescrie un concediu de 2 săptămâni, ca să nu coboare imediat în mină. Va fi satisfăcut.

Și un moșneag — suferă o operație, dar nu mai pot reține termenii medicali, din cauza răului ce mi-s'a făcut străbătând prin această lume ce caută cu disperare lumina. Tăicușul întreabă: oare mă pot tămădi? Cum nu, îi răspunde prompt doctorul insoțitor.

Secția are vreo 30 de paturi ocupate mereu de 20-25 bolnavi.

In camera obscură

Aici m'am simțit ușurat între aparate, deși camera pare să fie a morților. E neagră ca noaptea. Dar imediat este introdusă o fetiță. După ce este examinată — i-se pune diagnosticul: strabism congenital convergent.

In această cameră mi-se arată diferite aparate pentru măsurarea afecțiunilor de refracție oculară.

Mă uit și eu printr'un fel de ochian și văd ochiul roșu ca focul, ochiul pe care la lumină îl vedem negru, căprui, verde sau albastru. Te crucești de atâtea minuni ale științei.

Secția mai are un aparat biomicroscop al lui Gullstrand, pentru stabilirea diagnosticului în multe afecțiuni oculare. E foarte complicat și ultimul cuvânt al tehniceii.

✱

Secția de ochi a fost înființată în anul 1928, când d. dr. Iuliu Chindler a fost numit medicul primar al ei. Îmi spune că i-s'a dat concurs din partea Ministerului Sănătății, grație intervențiilor dlor profesori universitari dr. D. Manolescu și dr. Iuliu Moldovanu.

Dl dr. Iuliu Chindler și-a împlinit cu zel misiunea încredințată, astfel că secția sa a făcut mari progrese.

Este unul dintre elevii străluciți ai dlui dr. Dimitrie Michail, savantul oculist dela Universitatea din Cluj. Despre fostul său maestru dl dr. Iuliu Chindler îmi vorbește cu multă afecțiune și recunoștință.

Deasemenea vorbește elogios despre dl dr. Ion Moldovan, directorul spitalului.

Doctorul I. Chindler își tratează cu multă grijă și amabilitate pacienții. Se vede că a fost preparator, asistent și șef de lucrări la clinica universității din Cluj.

Secția condusă de d-sa este model de organizație și pricepere profesională.

REPORTER

(Sfârșit)

Groitoria pentru domni MOSKOVITZ
Arad, asortiment bogat

Cetiți „Drapelul“

PAGINA SPORTULUI

Mare proces sportiv

Grupările din Divizia A împotriva noului sistem de campionat

ARAD. — Schimbarea vechiului sistem de campionat, a produs în rândurile vechilor grupări divizionare deziluzii.

Amefa, Gloria, CAO, Venus Juventus, Chinezul, Victoria, Ripensia, Phoenix, Universitatea și Rapid, au hotărât în ședința dela Timișoara de Vineri, să trimită un memoriu, în care se spune că schimbarea vechiului sistem de campionat seamănă falimentarea grupărilor în scurt timp. În acest memoriu se arată că și până acum au luptat cu foarte mari greutăți, fiindcă încasările efectuate la matchuri nu arătau niciodată sume suficiente, care să balanseze regia, spelele avute.

Faptul că în noul sistem divizionar s'au încadrat grupări din Cernăuți, Brașov, etc., în poate să dea decât de gândit grupărilor, printr-o prezență echipei din orașele respective, n'ar forma un program de atracție.

În caz că rugămintea, respective memoriul grupărilor mai sus menționate nu va avea ecou, se va hotărî retragerea din divizia A.

Conducătorii, conștienți de misiunea ce o au, nu vor să fie trași la răspundere peste câțiva ani că au dus grupările pe făgăsurile dezolante, ci din contră vor să lupte în interesul grupărilor și totodată a soccerului românesc. În calitatea lor, conduși de

sentimente curate naționale de patriotism, vor căuta să-și facă datoria prin orice mijloace și jertfe materiale, ca sportul românesc care a fost apreciat deja și în străinătate să progreseze și pe mai departe.

Impărțirea în două serii, înseamnă retrogradarea nivelului obținut cu sume fabuloase și printr-o muncă conștientă de ani de zile. Nu interesele proprii strâng rândurile acestor grupări în marea luptă, ci menținerea și apărarea prestigiului fotbalului românesc.

În caz că nu se va face dreptate, suntem în măsură să arătăm că aceste grupări vor hotărî să inițieze o cupă, numită „Cupa Ardealului”, care prezintă mai mare interes decât formula actuală a campionatului național.

Memoriul este redactat în termeni foarte amicali. Di Juiga, care s'a dovedit și de data aceasta un foarte bun bucatar (sau dribleur) a declarat că va interveni pe lângă forurile superioare, pentru a reveni asupra hotărârii luate. În vorbirea pe care a ținut-o a spus că nu se poate face o schimbare în felul acesta, deoarece regulamentul este categoric. La unul din articolele din regulamentul se poate citi: (Orice schimbare în mersul campionatului național, forurile competente sunt nevoite să anunțe acea-

sta cu un an mai de vreme. Totodată s'a înaintat o adresă CCN-ului să nu alcătuiască programul până ce Consiliul federal nu va dezbate apelul înaintat.

În caz de nereușită, grupările de mai sus, vor juca în cadrelor regulamentului pentru o cupă de aur, numită „Cupa Ardealului”.

Noul sistem de campionat

BUGUREȘTI. Consiliul federal în ședința de Joi a hotărât următoarele: Divizia A va fi formată de două grupe cu câte zece echipe și anume grupa unu: Venus, Ripensia, Juventus, Sportul Studențesc, Universitatea, Crișana, Gloria, Acfr, Dragoș Vodă, Vulturii. Grupa a doua: Rapid, CAO, AMEFA, Victoria Cluj, Jil, Phoenix, Daig, Chinezul, Olimpia, Unirea Tricolor.

Divizia B s'a format din două serii cu câte 12 echipe. Seria vestică: Cami, Mures, IAR, Șoimii, Rovine, Unirea M. V., Victoria Carei, UDR, SGS, Tricolor Baia Mare, Stăruința Oradea, CFR Simeria.

Seria estică: Victoria Constanța, Macabi, Franco Română, Craiu Iovan, Tricolor, Plocești, Dva Galați, Textila Iasi, Sporting Chișinău, Iahn Cernăuți, Batmanul Luca Arbora din Rădăuți, Telefon Club București și Gloria Cfr

Gloria convoacă pentru Marți, jucătorii, la antrenament

Vor lua parte și achizițiile în frunte cu Geo Luche

ARAD. — Conducerea Gloriei, a hotărât ca antrenamentul să înceapă în ziua de Marți, adică mâine. La acest antrenament vor lua parte toți jucătorii, plus achizițiile în frunte cu brazilianul Geo Luche.

Între lotul jucătorilor convocați la antrenament: Theimex, Variași, Volentir, Lu-

paș, Dobra, Mihailovici, Băici, Igna, Chereșlădean, Tudor, Fritz, Rohan, Micoala, Geo Luche, Mercea.

Unul din conducători ne mai informează că după toate probabilitățile, pe lângă acest stand de jucători vor mai figura câțiva, spre a fi încercați.

Amefa învinsă de CAMT

Arădanii au lăsat de dorit în repriza I u CAMT - Amefa 3:2 (3:0)

ARAD. — Eri după amiază, pe terenul Gloriei, s'a desfășurat partida amicală de fotbal dintre Amefa și C. A. M. T. din Timișoara.

Jocul a fost destul de frumos, însă căderea caniculară ce s'a deslășuit, a stănjenit mult acțiunile ambilor combatanți.

Au învins timișorenii printr-o lovitură de cap și au prestat un joc de factură frumoasă.

În min. 14 Zsizsik se strecoară ușor prin apărarea roș-negrilor și dela 18 m. deschi-

de scorul (1:0). În minutul 18, Molnar, bine deschis de Zsizsik, din unghiul imposibil, urcă scorul la 2:0.

Al treilea goal este înscris de Toth, prin surprindere, când nici nu se credea că rezultatul va fi schimbat.

În repriza II-a, Amefa marchează de două ori prin Pernecki și Bătrân.

S'au remarcat: Zsizsik, Molnar, Ianoși și Damacsek dela CAMT, Gerold, Covacs, Frazsler și Bătrân dela Amefa.

A arbitrat bine dl Măcean.

Arbitrii locali se pregătesc pentru noul sezon

ARAD. — Arbitrii locali n'au avut vacanță în sezonul acesta. (Poate că n'au meritat-o). Întreaga vară au petrecut-o pe arena de sport și la sediul lor. În fiecare Sâmbătă, au fost supuși unui examen practic, jucând matchuri în toată regula. Până Sâmbătă, seria A a desfășurat în cele mai bune condiții programul fixat de comisia arbitrilor.

Din săptămâna aceasta, ur-

mează să execute programul întocmit, seria B. După terminarea programului, va avea loc un match foarte interesant. Arbitrii din Timișoara (fără Bindea care s'a dovedit mai bun footballist) vor juca un match la Arad cu băieții dlui Bozgan, iar peste o săptămână la Timișoara. După aceste două partide vor dete, va avea loc un mare banchet, cu acesta încheindu-se pregătirile de vară.

SGA prezintă pentru campionatul viitor, o echipă surpriză

ARAD, 25. — SGA, una din grupările cu trecut frumos din localitate, se pregătește intens pentru noul sezon sportiv. La antrenamentul care va începe săptămâna aceasta, vor lua parte toți echipierii garniturii prime, precum și câțiva jucători a-

chiziționați. Între lotul jucătorilor convocați la antrenament: Mariki, Klein, Müller, Palasty, Bădeci, Kaitar, Szegedi, Hellei, Laboda, Csany, Tiliian, Nagy, Toth, Metz, Curila, Szabó, Szegedi II, Bang, Lakatos, Junger.

Un magazin model, la Arad

Pe zi ce trece, se dovedește tot mai indiscutabil că, magazinul dlui I. MOTIU din Arad, Piața Avram Iancu, colț cu strada Meșianu, constituie un eveniment de modă în sezonul actual, în care selecțiunea cea mai desăvârșită a mărfurilor bărbătești și de dame a atins culmi nebănuite, toată elita arădană aprovizionându-se din maga-

zinul dsale cu mătasuri toate stoffele întrebuinte pentru îmbrăcăminte. Agrețul negustor român, dl MOTIU a dovedit astfel o stăruință și un gust artistic rafinat, având în plus și fericita inspirație de a aproviziona direct dela fabrică, fapt care îi dă posibilitatea să vândă lucrurile și pe prețurile cele mai avantajoase posibile.

Oameni de elită...

Cât de „cumsecade” sunt agenții iredențimului ungurească din România?

S'a împlinit o săptămână de când într-o seară, trei prieteni — dintre cari doi fiind veri buni — și toți trei, gentlemen unguri... au mers să petreacă într-un local de noapte. Pe la cinci jumătate dimineața, după ce toată noaptea s'au deslășit în cântece sălbatice de pustă, iar unecori și lacrimând, când se goleau paharele... de jalea „Ungariei ciuntite”, unul din cei trei cheflii șgomotoși, care este procurist la o firmă mare arădană — al cărei proprietar e deasemeni un strasnic „iubitor” de români — a părăsit societatea vărului și a prietenului său pentru vreo două ore. La plecarea dlui procurist a părăsit masa și frumoasa... nu femeia din societatea lor — care nu era frumoasă — ci, elegantă și prețioasă tabachere de aur ce aparținea prietenului celor doi veri, un inginer venit dela Brașov. Când inginerul nu și-a mai văzut tabacherea pe masă și l-a întrebat pe vărul procuristului cine i-a luat-o, el a răspuns că „poate” vărul său. Peste vreo două ore când procuristul dela firma mare arăda-

nă s'a reintors la local, după prietenul și după vărul său, aceștia nu mai erau acolo. Plecaseră să-și continue petrecerea în alt local de noapte al Aradului. Patronul localului și chelnerul ce-l servise l-au întrebat pe dl procurist... dacă a luat dsa din greșală tabacherea de aur ce valora vreo de 40.000 de lei. A răspuns că n'a luat-o. Alarmat de cele auzite că s'a întâmplat a plecat în căutarea celor doi cheflii, foști în societatea sa, și găsindu-i, au început discuția privitoare la dispariția tabacherei. Până la urmă s'a conchis de cei doi veri și prietenul lor dela Brașov, că tabacherea amicului a dispărut în primul loc cal unde au petrecut și în consecință, după ce mai întâi dl procurist a trimis un funcționar dela firmă, să-i recomande patronului... „că, în cazul când nu restituie imediat tabacherea va fi mare bai”, a reclamat cazul, polițistul. Polițistul care a venit numaidecât la fața locului, a făcut o constatare extrem de surprinzătoare: După minuțioase cercetări prin toate colțurile localului, asupra chel-

nerului ce-l servise și a arteiștei care a fost în societatea celor trei domni din elita ungurească, cari nu au dat nici un rezultat a găsit apoi, tabacherea de aur în valoare de lei 40.000 ascunsă în automobilul unuia din cei doi veri. Cum dl procurist și nici prietenul dsale — proprietarul tabacherei — n'a voit să pună și pe hârtie reclamațiunea, sesizarea poliției a trebuit să se oprească la restituirea tabacherei, aceluia căruia îi aparținea. Aceste fapte s'au petrecut în noaptea de Vineri 16 Iulie spre Sâmbătă 17 Iulie 1937.

Întreaga presă minoritară n'a pomenit nici un cuvânt despre cele întâmplate.

Cari să fie motivele? ...Printr-o cea trei, doi veri și un prieten nu sunt români?...

Nici discuție, numai palatitatea de unguș și încă dintre cei inversunați împotriva românilor, este cauza tăcerii „șisag”-urilor minoritare. De aceea zeloșii dela foile ungușesti n'au făcut pagini întregi din faptul cu adevărat senzational...